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Geben Sie Ergebnisraum (2, Ereignisfeld £ und die Wahrscheinlichkeiten p(w;) fiir
folgende Zufallsexperimente an:

a) 1 Miinzwurf, b) 1 mal wiirfeln, und «c¢) (aktuell:) 5 Fufballer schieflen jeder
einen Elfmeter. Es interessiert die Gesamtzahl der “Tore” bzw. “Fehlschiisse” .
Zeichnen Sie die Werte von f(z;) und von der Verteilungsfunktion F'(z) zu den
Beispielen in ein Koordinatensystem ein. Bei a) und b) ist von einem ehrlichen
Experiment auszugehen; bei c) sei die Einzel-Wahrscheinlichkeit eines Tores bei
einem Elfer p(T) =0,8.

Bei einem normalen Spielwiirfel sei die Sechs mit einer Null iiberklebt. Die Zufalls-
variable X sei die Augenzahl des ausgespielten Wiirfels mit den moglichen Ergeb-
nissen der Augen in Q@ = {0,1,2,3,4,5}. Der Wiirfel sei “ehrlich”, d.h. es gelte
p(X =k)=1/6, fir k=0,..,5.

Die Zufallsvariable Y sei das Resultat von fiinf Miinzwiirfen, wobei jeweils das Oben-
liegen der “Zahl” fiir Y gezdhlt werde. Offenbar hat Y die gleichen moglichen Er-
gebnisse wie X: 2 = {0,1,2,3,4,5}. Man gehe davon aus, daB8 Y binomialverteilt
ist mit p = 1/2, also

5\ 1
p(Y = k) = <k> 50 k=0,.5.

Vergleichen Sie die Funktionen f(z;) fiir beide Zufallsvariable graphisch. Berechnen
Sie Erwartungswert p, Streuung V und Standardabweichung o fiir X und Y.

a) Sei X eine Zufallsvariable mit dem Ergebnisraum Q = {1,2,3,4}. Es gelte
p(X = k) = ck, fir k = 1,..,4. Dabei ist ¢ ein Proportionalitatsfaktor. Be-
stimmen Sie den Wert ¢, die Wahrscheinlichkeitsfunktion f(z;) und die zugehorige
Verteilungsfunktion F(x).

b) Die Wahrscheinlichkeitsfunktion f(x;) einer Zufallsvariable X mit dem Ergebnis-
raum Q = {—2,0,2} hat die Werte:
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S fO=7 f@=1

£(-2) = ;

Bestimmen Sie die zugehorige Verteilungsfunktion F(x) und zeichnen Sie ihren Gra-
phen und berechnen Sie folgende Wahrscheinlichkeiten:

p(X<1),p(X=2),p(X<2),p0<X<2),p1<X<2).

Seien A; € & Mengen von Ereignissen in einem Wahrscheinlichkeitsraum (Q, &, p),
t=1,...,n. Uberlegen Sie sich eine Begriindung fiir die sogenannte “Siebformel”

p(AiUAU.LUA,) =
D p(A) =D p(AinA) + Y p(AiNA;NAR) F oot (—1)"  p(A1N 4NN Ay) .
i=1

1<j 1<j<k

Zeichnen Sie eine Modell-Skizze fiir die Falle n = 2 und n = 3.



